

# Конкурс «Страница семейной славы»

## История России на страницах семейного альбома

Очерк



Работа выполнена  
Селимовой Джамилей Алихановной  
8 класс МБОУ СОШ №20,  
МБУ ДО ЦДЮТ и Э  
Темрюкского района Краснодарского края

Руководитель: Багринцева Л.Б.

п. Красный Октябрь, 2021 г.

Листая семейный альбом, вглядываюсь в лица своих родных, близких и далёких предков. Хочу угадать, какими они были, как жили, что любили и ценили... У моей семьи большая и порой трагичная история, отражающая прошлое и настоящее родного дома – России.

Родоначальниками семьи считаем революционеров Юхона и Мириам Суутаринен, бежавших из Финляндии в Карелию от белофинов в гражданскую войну (Финляндия - часть Российской империи до 1918 г.). У них в это время были дети: Айли, Лахти, Сири, Салли. Прадедущка Хууко родился в Карело-Финской АССР 4 августа 1923 года. Это был уже Советский Союз.



Его отец Юхон Самуилович уроженец Улеаборгской губернии Финляндии работал заместителем председателя коммуны в Ухте (ныне Калевала). В июне 1938 года был арестован особой тройкой НКВД Карельской АССР и расстрелян как враг народа за то, что «являлся участником контрреволюционной шпионско-повстанческой организации, занимался шпионажем и вредительством». Место гибели революционера Кемский район республики Карелии. Суутаринен Ю.С. реабилитирован посмертно 09.12.1958г. (это следует из справки Военного суда Ленинградского военного округа от 31.03.1999 г. – хранится в семейном архиве). Шли разговоры земляков о том, что мой прапрадед в штрафном батальоне воевал с фашистами на Карельском перешейке. Но это только наша семейная легенда. Сын Хууко очень походил на отца (на фото с сёстрами).

Прапрабабушка Мириам уже в конце июля 1938 г. вместе с Хууко, Сири, Айли с двумя детьми была выселена и отправлена в посёлок Ладушки Кемского района. Все (дети в том числе) стали работать на лесобирже, а жить в огороженном колючей проволокой бараке, как семья «врага народа». Дальнейшая судьба их оказалась печальной. Мириам умерла от голода в 1944 г. Две её старшие дочери Айли и Лахти вместе с детьми погибли при бомбёжке поезда, эвакуирующего мирных жителей в тыл. Фамилия одной из них возможно Вяйно (после войны прадедущка долго пытался найти хотя бы племянников – поиски не дали результата).



Муж старшей сестры погиб на фронте. (Фото).

Прадедушка Хууко перед войной окончил семилетку, курсы трактористов, музыкальную школу, что по тем временам было хорошим образованием. В 1941 году участвовал в перегоне тракторов на Северный Урал. В это трагическое время стал лучшим трактористом Молотовской области (Пермский край). За что получил Знак отличия и медаль «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.». Много раз обращался с просьбой отправить на фронт, но бронь не снимали. Был талантливым человеком: изобрёл стрелу лесокладчика (в реестре изобретателей). «Награждён государственными наградами: орденами Ленина, Знак Почёта, множеством медалей, грамот и благодарностей. Умер в 2007 г.». Судьба прадедушки Суутаринен Хууко Юхоновича описана в книге «Во имя жизни» (С.152).



### Смотрю на фотографию прадеда

Меня не видел мой прадед,  
И я за руку не держалась.  
Он столько в жизни пережил –  
Ему судьба с войной досталась.  
    Был фронту нужен лес и лес...  
    Заводам – крепежи и крыши.  
Мой прадед сутками не спал,  
Он лучшим был, в аду он выжил.  
    Он заявления писал,  
Чтобы на фронт скорее взяли.  
Но приходил всегда отказ,  
Его в тылу бронёй связали.  
    Пусть дед на фронте не бывал,  
    И бой его – в снегах Урала,  
    Но он с народом доказал  
    Величье русского орала.  
Меня не видел мой прадед,  
И я за руку не держалась.  
Но помнят люди до сих пор,  
Что финна с русской душой,  
За труд геройский почитали.

С фотографией Сирии, воевавшей матросом на Северном флоте, я участвую во Всероссийской акции «Бессмертный полк» и представляю, как она в бою подносит снаряды к орудию по обледеневшей палубе. Сири на фото слева, справа Салли – труженица тыла, 30 лет стажа учителем начальных классов. Здесь брату и сёстрам нет и 50 лет. Сытные семидесятые годы, родные спокойны и веселы, перестройка ещё впереди. Они знают, что будут работать до глубокой старости – все трудоголики. Когда хоронили Сири, провожать вышел весь посёлок. Рассказывали, что она была очень честным продавцом: не обманывала ни на копейку.





Эта фотография сделана в Мурманске в 1970 г., подпись на финском языке. В болоневых плащах сёстры Сири и Салли на встрече с родными из Финляндии. Им не разрешили встретиться в Калевала, только в Мурманске и выехать в Финляндию в гости тоже не разрешили, хотя мужчина в костюме был одним из руководителей финской компартии. Такие были годы подозрений и ложной гордости. Но все счастливы от встречи через 50 лет. Граница откроется два десятилетия спустя.

Моя прабабушка Ксения Максимовна Балушкина была труженицей тыла, работала в леспромхозе на лесозаготовках. Её первый муж Балушкин Григорий Николаевич погиб в Сталинграде – заживо сгорел в танке. Как многодетная мать, прабабушка награждена «Медалью материнства». Она всегда мечтала положить цветы к мемориалу защитникам Сталинграда, куда вписана фамилия Григория Николаевича Балушкина (на фото он в центре, в галстуке, а прабабушка в берете, стоит почти за ним).



Посмотрите на эти лица. До войны осталось каких-то пару месяцев, и люди не знают, что не все выживут в эти страшные годы. Но какие мужественные лица! Разве фашисты смогли бы их сломать! Вот и натолкнулись на железную волю советского человека.



Эта бабушка Лида – сестра прабабушки Ксении. В молодости она была очень красивой. Всю войну работала на секретном военном заводе. Был случай, когда многие из их цеха отравились консервами, полученными по «ленд-лизу» (помощь от американцев). Бабушка выжила, но на всю жизнь осталась больным человеком. На фото видно, что эта женщина со стальным стержнем. Её секретный завод до сих пор «секретный» и похоронил бабушку Лиду «бесплатно».

Наш посёлок расположен на горе Кедомит (в народе - Андреева). Это место – кусочек «шёлкового пути», связывавшего Азию с Европой. Здесь 40 тыс. лет назад жили меоты. Затем множество других племён и народов. В 18 веке держали оборону от горцев и турок суворовский редут Куркай, далее медведовские казаки, а в годы Великой Отечественной войны батальоны морской пехоты и азовцы Ц.Л. Куникова защищали Тамань от фашистов. Большой кровью (погибло 6 тыс. советских бойцов) дался прорыв немецкой «Голубой линии» на рубеже реки Курки осенью 1943 г. Такое у нас героическое место!

Сегодня здесь живут большие труженики, наследники Победы, хранители героической истории России и семейных традиций.



Фото: у памятника героям, прорвавшим «Голубую линию».

Наша семья не забывает своё прошлое, передаёт из поколения в поколение заветы предков: отлично работать, не завидовать и не осуждать, помогать тем, кто нуждается в помощи. А ещё много читать, отмечать Дни рождения, православные праздники... И главную дату - День Победы, когда мы с гордостью несём фотографии своих родных – участников Великой Отечественной войны, потому что непреложный закон в нашей семье – любить Родину и быть патриотом.

Мне очень повезло - я учусь в классе юных космонавтов.

За отличные учёбу и общественно полезный труд наш класс был принят в Международный отряд юных космонавтов им. Ю.А. Гагарина и носит имя кубанского

космонавта дважды Героя Советского Союза, Героя труда Кубани В.В. Горбатко. Виктор Васильевич передал в школьный музей космонавтики ценные экспонаты.



В.В. Горбатко с супругой, Ю.П. Ходзинский  
и директор школы Л.Б. Васильева

В.В. Горбатко даёт автографы

Друзьями школы стали знаменитые люди России: дважды Герой Советского Союза, Герой труда Кубани лётчик-космонавт В.В. Горбатко, Герои Социалистического Труда А.Г. Лёвин, В.М. Ярыгин, Н.И. Горовой, ветеран Байконура Е.А. Чёрный, чемпион мира по боксу Д.Ю. Пирог... Они рассказывают нам о своей жизни, где красной нитью проходят уважение к женщине-матери, забота о детях и ответственность отцов. Они дают урок жизни, пример силы духа и человеческого достоинства, оставаясь при этом очень скромными, но незаурядными людьми, приверженцами крепкой семьи.

Семья даёт каждому человеку опору, которая позволяет жить с надеждой, любовью и верой в счастливое будущее, строить его на своей земле. Я прорастаю в родину корнями. Корни эти – моя семья, её история и традиции, запечатлённые в фотографиях семейного альбома. Я – россиянка, за мной мой дом - великая Россия и мой род.